经济专判部主办 组版:张文慧 贵编:薛力娜 校对:孟柯妤 电子信箱:llrbjjb@163.com

孝义市石像村

红色引领"英雄村庄"焕发新生机

□ 本报记者 罗 丽 通 讯 员 张世川

春日暖阳下,踏入孝义市兑镇镇石像村, 一股浓郁的红色文化气息扑面而来。村口, 一座古朴的报国亭静静伫立,它见证了石像 村那段波澜壮阔的抗战历史。

石像村是一个有着深厚红色历史的村 庄。抗战时期,曾是八路军115师补充团的驻 扎地,90余户人家,就有108名青壮年踊跃参 军,最终23位英烈长眠于此,用生命谱写了一 曲慷慨悲歌。村里至今流传着许多故事:八路 军战士在村里散发传单、书写标语,动员青年 奔赴战场;村民们箪食壶浆,倾其所有支援前 线;小小的村庄,在硝烟弥漫的年代,展现出巨 大的能量与凝聚力。为了表彰石像村人民对 抗日战争的贡献,1938年,石像村被孝义县抗 日民主政府(时称)命名为"抗日模范村"。

艰苦卓绝的革命斗争留下了宝贵的红色 遗产和精神财富。走入坐落在石像村牛头山 半山腰的抗日模范村纪念馆,映入眼帘的是 三个主题鲜明的展馆——"详情简述""浩气 长存""壮心不已"。层次清晰的内容陈设、丰

宫翔实的实物展品以及多媒体技术,鲜活地 展示了当年石像村人民踊跃支前、参军参战、 奋勇报国的英雄壮举。"为了纪念石像村的历 史贡献,政府为我们村修建了报国亭,扩建了 抗日模范村纪念馆。去年,我们又投资130 万元提升改造抗日模范村纪念馆。"石像村党 支部书记兼村委主任白天全指着修葺一新的 石像村抗日模范村纪念馆向记者介绍,为了 纪念这段历史,2024年石像村实施抗日模范 村纪念馆及周边设施提升改造工程,系统完 成道路改造、步道修缮、停车场修建等。

但是,石像村的故事并未止步于对过去的 缅怀。它正在积极探索出一条将红色资源转 化为发展动力的道路,将历史的厚重与乡村振 兴的活力巧妙结合,认真梳理红色记忆、红色 故事,推出感悟英雄故事、高唱红歌颂党恩、重 温入党誓词等红色体验系列旅游活动,承办了 首届兑九峪红色文化文艺展演活动,累计接待 游客2万余人,让广大游客在石像村接受红色 文化熏陶,在探索创新中传承红色基因。石像 村还对村容村貌进行了全面的提升改造,延伸 乡贤文化内涵,实施了冯纪川故居原居"三院 一祠堂"保护性修复工程,多层次、全方位挖掘 历史故事、精神内涵和文化价值,配套建设民 宿客栈、诗书茶社、书吧等休闲服务场所,谋划 推出故居免费参观、历史预约讲解、教育文化 研学等服务项目,全力打造具有地域特色、内 涵丰富的乡村旅游目的地。

以"红"护生态也是石像村发展的一大亮 点。村里将环境整治视为乡村振兴的关键,通 过支部主导、集体投资、村民共建的模式,借助 党员"三亮行动",充分调动广大群众参与人居 环境整治的积极性。积极开展群众清"四堆"、 争做文明户等专项比拼活动,促使群众从"站着 看"转变为"努力干",实现了村内环境的大变 样。同时,借助红色文化宣传栏、主题文化墙等 建设载体,打造公共文化点,不仅美化了村庄环 境,还传递了道德正能量,弘扬了文明新风尚。 在基础设施建设上,石像村多方筹集资金100 余万元,先后实施村内主干道路改造提升、村庄 外立面更新修缮、垃圾投放点整治等工程。积 极响应"绿美乡村"行动,在"四旁""五边"广泛 植绿20多处,打造了众多"美丽庭院"。

强基固本,建强组织阵地同样不可或 缺。石像村把党群服务中心建设作为农村党 建的重要抓手,按照社区理念进行改造提升,

高标准建成便民服务室、基层治理办公室、图 书阅览室等功能室,因地制宜改建村史展览 室,推动党群服务中心从设施上、功能上迭代 升级。以群众需求为导向,合理规划便民服 务空间布局,整合梳理"一窗受理""帮办代 办""上门服务"等事项24项,重点面向"一老

一小"等群体提供日间照料、图书阅览托管等 服务,全力打造以党群服务中心为主阵地的 服务矩阵。同时,积极对接外部资源,组织实 施老年食堂、健康义诊等项目,积极开展政策 宣讲、法律援助、助老助残等活动20余次,最 大限度满足党员群众的需求,倾力打造群众 家门口的红色服务阵地。

"我们将积极做好红色文物保护和红色 文化传承,用好用活红色资源,促进农文旅深 度融合,将红色旅游与人文景观、自然景观提 升相结合,积极引进民间投资,同步完善吃、 住、行等配套设施,重点面向中小学生、文化 爱好者推出一日游精品线路,让石像村成为 聆听红色故事、致敬革命英烈的基地。"白天 全表示。依托红色文化资源,石像村这块红 色土地尽显勃勃生机,一幅乡村美、产业兴、 百姓富的美好画卷正徐徐展开。

经济/资讯

金融监管总局拟规范 金融机构产品适当性管理

当性管理,保护金融消费者合 法权益,国家金融监督管理总 局28日对外发布《金融机构产 品适当性管理办法(征求意见 稿)》,向社会公开征求意见。

征求意见稿对金融机构 在适当性管理全过程中的有 关义务进行规范,要求金融 机构应当了解产品,了解客 户,对客户购买的产品提出 适当性匹配意见,销售与其 相匹配的产品。

对于投资型产品,征求 意见稿要求金融机构划分风 险等级并动态管理;将投资 型产品的投资者区分为专业

通投资者进行特别保护,包 括进行风险承受能力评估, 充分履行告知义务,开展风 险提示等。对于私募产品, 应当面向具备风险识别能力 和风险承受能力的合格投资 者以非公开方式销售等。

对于保险产品,征求意 见稿要求金融机构进行分类 分级管理,与保险销售资质 分级管理相衔接,对投保人 进行需求分析及财务支付水 平评估。销售投资连结型保 险等产品,还需开展产品风 险评级和投保人风险承受能 据新华社 力评估。

3月份制造业景气水平继续回升

国家统计局服务业调查 中心、中国物流与采购联合 会3月31日发布数据,3月 份,我国制造业采购经理指 数(PMI)升至50.5%,比上月 上升0.3个百分点,制造业景 气水平继续回升。

产需两端扩张加快,中 小型企业 PMI 均有改善。3 月份,生产指数和新订单指 数分别为52.6%和51.8%,比 上月上升 0.1 和 0.7 个百分 点,扩张有所加快。从企业 规模看,大型企业 PMI 为 51.2%,比上月下降 1.3 个百 分点,仍高于临界点。中、小 型企业PMI分别为49.9%和 49.6%,比上月上升0.7和3.3 个百分点,中小型企业景气

三大重点行业PMI稳中 有升,价格指数有所回落。3 月份,装备制造业、高技术制

造业和消费品行业 PMI 分别 为52.0%、52.3%和50.0%,比 上月上升 1.2、1.4 和 0.1 个百 分点,景气水平连续两个月回 升。受近期原油、铁矿石等部 分大宗商品价格波动等因素 影响,主要原材料购进价格指 数和出厂价格指数分别为 49.8%和47.9%,比上月下降 1.0和0.6个百分点,制造业市 场价格总体水平有所下降。

市场预期基本稳定。3 月份,生产经营活动预期指 数为53.8%,比上月下降0.7 个百分点,持续位于扩张区 间,制造业企业对近期市场 发展总体保持乐观。从行业 看,铁路船舶航空航天设备 电气机械器材等行业生产经 营活动预期指数均位于 60.0%以上高景气区间,相关 企业对行业发展信心较强。

据新华社

水平不同程度回升。

建行吕梁石楼支行

践行消保服务 保护消费者权益

本报讯 随着生活水平的不断提高,人们对美好生活 的品质追求与日俱增。作为金融消费者,拥有良好的金 融素养和获得优质的金融服务同样重要。正值3·15国际 消费者权益日的到来之际,建行吕梁石楼支行组织部分 员工在社区门口 萃市场等人群聚集的地方进行线下宫 传,普及金融消费者权益知识,提升个人财产意识,为金 融消费保驾护航。

活动现场,建行吕梁石楼支行员工通过发放宣传折 页,现场讲解等方式向社区居民,周边群众重点介绍了消 费者的法定权利、个人征信、非法集资、防范电信诈骗等 金融知识,提高自身的风险防范意识。建行吕梁石楼支 行网点员工还走访附近商家商户,扩大消费者权益保护 的宣传范围,努力践行金融权益守卫理念。

诚以待人,信以立身。为守护消费者权益,建行吕梁 石楼支行将继续营造和谐金融环境,将金融知识普及宣 传活动作为重点工作坚持长期开展,不断增强金融消费 者的风险防范意识,远离非法金融活动,维护自身合法权

建行吕梁分行

强化反洗钱举措 筑牢金融安全防线

本报讯 近期,建行吕梁分行积极响应金融监管要 求,全面加强反洗钱工作力度,致力于维护金融市场秩 序,保障客户资金安全。

分行高度重视反洗钱工作,组织全体员工开展反洗 钱专题培训,通过培训,员工们对洗钱风险的识别与防范 能力显著提升,能够在日常工作中更敏锐地察觉异常交

在客户信息管理方面,分行明确各岗位责任,对公业 务由产品经理与客户经理协同负责,对存量客户信息进 行细致梳理,精准定位缺失信息的客户,主动联系采集, 确保对公客户信息的完整性与准确性。对私业务则以柜 员为主力,多岗位联动,及时导入系统进行补录。同时, 分行利用大数据技术,对客户交易行为进行实时监测与 分析,构建智能化风险预警模型。一旦发现异常交易,系 统立即发出预警,相关部门迅速介入调查,有效提高了反 洗钱工作的效率与精准度。

此外,分行还加大了反洗钱宣传力度。在各营业网 点通过 LED 显示屏滚动播放反洗钱宣传标语、摆放宣 传展板、发放宣传折页等方式,向客户普及反洗钱知 识。并且积极开展线上宣传活动,利用微信公众号、手 机银行 APP 等平台发布反洗钱专题文章与案例解析, 扩大宣传覆盖面,增强社会公众的反洗钱意识。通过一 系列扎实有效的举措,建行吕梁分行正逐步构建起坚实 的反洗钱防线,为金融市场的稳定运行贡献力量。

本报讯 (记者 冯凯治 通讯员 赵婷婷)春回大地, 万象"耕"新。眼下正值春耕 备耕的"黄金期",石楼县坚 持把党建引领作为推动农业 产业发展的"红色引擎",从 宣传引导、农资储备、服务保 障等方面发力,全方位助力 抓宣传引导,促生产"底 气足"。各乡镇党委充分发

挥党组织的战斗堡垒作用, 以"党建+农技人员+土秀 才+田专家"为抓手,组建党 员农业服务队9支54人,在 田间地头、农户家中开展"移 动课堂",党员志愿者们充分 发挥专业优势,与种植户面 对面交流,详细了解其在春 耕备耕中遇到的困难,用"土 话"讲解春耕备耕注意事项, 普及病虫害防治、春播技术、 田间管护等知识,向农户发 放《致广大农民朋友的一封 信》,宣传惠农政策,用实实 在在的行动消除农户心中的 疑虑,为春耕备耕顺利开展

抓农资储备,促春耕"粮 草足"。各村充分发挥党支 部在春耕备耕中的关键引领 作用,积极与各农户沟通联 系,全面摸底春耕备耕物资 需求情况,科学制定物资储 备计划,主动与农资生产企 业精准对接,统一为农民购

买化肥、种子、农药等春耕物资,为农户提供更优 质、更高效的服务,全力做好农资供应后勤服务, 确保春耕农资质量安全及农资供应货优价实。

抓服务保障,促耕种"加速度"。各农业专 业合作社充分发挥联农带农作用,主动靠前服 务,组织农机手对农机设备进行全方位检修和 调试,积极开展农机作业服务。各村党支部积 极动员党员干部下沉一线,在备耕春耕生产中 主动亮身份、亮职责、亮承诺,协助农户翻地、播 种、施肥、覆膜等,全面提升春耕生产效率,为农 业生产提质增效提供有力支撑。

下一步,石楼县将继续发挥党建引领作用, 持续增强发展的内生动力,全力构建"党支部+ 合作社种植大户+广大农户"的农业发展新模 式,实现村集体和农民的"双增收"。



春分刚过,位于汾阳贾家庄大道边的田 地里到处堆放着农家肥。近年来, 贾家庄村 不仅在文旅融合发展上勇立潮头,农林生态 方面也独树一帜,当农家肥融入春日沃土,夏 秋之际必然是满目葱茏, 贾家庄村的景色将 会更加宜人 记者 张剑平 摄



图①③为方山县桥沟村富农蔬菜种植 专业合作社内育苗工人正在开展幼苗培育 图②为石楼县田专家、党员干部在大棚

冯凯治 摄 里开展农技指导。

方山县桥沟村

春耕育苗正当时 产业发展促增收

□ 本报记者 王洋

春回大地,万象更新,眼下正是春耕 备耕的关键时期。方山县桥沟村富农蔬 菜种植专业合作社紧抓农时,全力开展蔬 菜、瓜类幼苗培育工作,为今年农业稳产 增收筑牢根基。

走进方山县富农蔬菜种植专业合作 社的育苗棚,一片绿意盎然映入眼帘,工 人师傅们正专注地进行分苗作业。只见 他们手法娴熟,仔细挑选出优质幼苗,整 齐栽入营养钵中,确保每一株幼苗都能茁 壮成长,为后期高产打下坚实基础。

育苗工人杨候喜介绍道:"栽苗的时 候,一定要把好苗子挑出来,不好的就舍 弃。栽的时候,要把苗栽在中间位置,还

要留意土壤干湿情况,干了就及时浇点 水,这样能大大提高成活率。我一天差不 多能分苗七八十盘,算下来有一万株左 右。'

富农蔬菜种植专业合作社拥有11个 育苗大棚,大棚内辣椒、番茄、瓜类等各类 幼苗绿意葱茏、生机勃勃。这里一年可生 产种苗720万株,不仅满足了本地种植户 的需求,还畅销至太原、忻州等地,成为助 力农业发展的"种苗摇篮"。

"刚开春,我们就迅速行动起来,组织 人员清理大棚、平整土地,紧接着开展分 苗工作,大家齐心协力,为新一年的丰收 努力。"富农蔬菜种植专业合作社负责人

大棚育苗产业的蓬勃发展,不仅保障 收。"薛锁柱表示。

了种植需求,还为当地村民带来了在家门 口就业创业的好机会。桥沟村村民任有 成过去常年靠打零工维持生计,收入微薄 且不稳定。前几年,他承包了合作社的一 个大棚,投身育苗工作。经过不断学习实 践,他不仅掌握了育苗新技术,收入也实 现了大幅增长,真正实现了家门口增收。 任有成感慨道:"以前打工,一年也就挣一 两万多元,日子过得紧巴巴的。现在育上 苗,一家人在这三个多月的时间里,能赚 三四万元,生活一下子宽裕多了。

"这些秧苗预计一个多月后就能上 市。接下来,我们将持续做好育苗管护工 作,密切关注幼苗生长情况,确保不误农 时,为种植户提供优质种苗,助力农业丰